

中华人民共和国 国务院公報

12月9日 1957年第52号 (总号: 125) 1954年創刊

目 录

中华人民共和国和缅甸联邦邮政协定.....	(1079)
中华人民共和国和缅甸联邦邮政包裹协定.....	(1082)
国务院批准监察部关于监察机关体制改进方案的报告的通知.....	(1090)
监察部关于监察机关体制改进方案的报告.....	(1090)
国务院关于协助軍官家属还乡生产劳动就業的通知.....	(1092)
国务院关于加强处理人民来信和接待人民来访工作的指示.....	(1093)
山东省人民委员会关于1958年开展扫除文盲工作的指示.....	(1096)

中华人民共和国和缅甸联邦邮政协定

中华人民共和国政府和缅甸联邦政府，为了加强兩国間的邮政联系，便利兩国間經濟和文化关系的發展，經由各自授权的本国邮政主管机关，議定下列各条：

第一章 总 则

第一 条 締約双方同意在中华人民共和国和缅甸联邦間办理函件（以下称为邮件）的經常直接互換和經轉業務。

第二 条 一、締約一方可以利用对方的海、陆、空邮路运遞它寄往其他国家的邮件，但应以該邮路較为迅速或运费較为低廉的为限。这项邮件并只限于寄往同經轉的締約一方已有互換邮件業務关系的国家。

二、运输上述邮件的方法和路线，由締約双方用通信方式議定。遇有变更时，应及时互相通知。

第三 条 一、締約一方应將它指定的封發邮件总包的互換局和它們变更的情况，通知对方。

二、邮件总包的交換地点、运输方法和路线，由締約双方用通信方式議定。

三、邮件总包需用的邮袋，在开拆后应立即由水、陆路免費退还原寄局。

四、締約双方的互換局对于办理互換邮件所發生的問題，可以直接用驗証执据或公函处理。

第四 条 如果交換邮件总包需要出入締約双方国境时，締約任何一方的执行交換邮件的人员和他們的邮运工具，应备有該方合格机关發給的許可証。上述合格机关由締約双方以通信方式協議指定。

第五 条 締約双方应將禁止或限制邮寄进口和經轉的物品和有关事項的变更，互相通知。

第六 条 一、締約双方和各互換局間，为邮政公事所發的信函应用英文。

二、各项單式应按一般国际邮政通用的格式印制。

三、締約双方互寄的邮政和电信公务信函，免收邮費。

- 第七条 一、締約双方遇有特殊情况时，有將第一条所規定的直接互換和經轉業務的一部或全部暫時停办的权利。
- 二、根据本条采取措施的締約一方，应迅速通知对方。紧急时应用电報通知。

第二章 函 件

第八条 一、本协定所称的函件，包括信函、單明信片、双明信片、事务文件、新聞紙、印刷品、貨样和盲人讀物。这些名詞的意义和国际郵政業務中所習用的各該名詞的意义相同。

二、本条所述函件都可以按照挂号或航空收寄。

第九条 一、互換邮件总包，应随附挨次編号的寄信清單。

二、挂号函件应在寄信清單或特种挂号清單上逐件注明原寄局名和函件号码，并同普通函件分开封裝。

三、邮件总包应封入邮袋內。为了保証袋內邮件总包的安全，这种邮袋应用火漆或鉛質印志封固。裝有挂号函件的邮袋，应拴挂紅色袋牌。

第十条 一、除按照国际郵政慣例免除責任的外，締約任何一方如果在收到对方發來的挂号函件后，沒有提出任何声明，而在对方按照規定的手續向它查詢时，又不能証明已將該件投交收件人或發致其他国家的邮局，则應負遺失的責任。

二、遺失挂号函件的补偿金，每件定为25金法郎。这项补偿金由負有遺失責任的締約一方负担。

第十一条 一、中华人民共和国和緬甸联邦間直接互寄的水、陆路函件所收的邮費，互不結算。

二、締約一方經由对方經轉的水、陆路邮件总包轉运费的結算，按照国际郵政慣例辦理。

三、締約双方相互利用对方航空載运邮件的运费，按季結算一次。这项运费

按照航空邮件总包实际毛重計算，并由原寄国邮政负担。如果是散寄函件，則按淨重加 5 % 計算。直达和过境航空函件的运费率由締約双方各自訂定，并通知对方。遇有变更时，也应及时通知对方。

第三章 結算賬目

- 第十二条 一、本协定內規定的各种業務結算賬目的編制，应用等于100生丁的金法郎為貨幣單位；这种金法郎的重量为 10/31 公分，所含純金成分为0.900。
二、每季邮政賬目的金法郎差額，应按照締約双方用通信協商同意的折合率折合成英鎊，由付款的締約一方通过銀行匯付收款的締約一方。但在必要时，也可以由締約双方協議用其他方法償付。

第四章 其他条款

- 第十三条 一、凡本协定沒有規定的事項，可以參照国际邮政慣例辦理。
二、在实施本协定各条款遇有問題时，可以用通信方式協議解决。
三、本协定可以由締約双方按照彼此間郵政業務發展的需要，經互商同意后，加以修改或补充。

第十四条 本协定自1957年11月1日起生效，有效期限直到締約任何一方以書面通知对方拟取消本协定之日起算滿六个月为止。

本协定由締約双方的代表分別在北京和仰光签署，共兩份，每份都用中文、緬文和英文三种文字書就。中文和緬文的条文具有同等效力。如中文和緬文的条文有抵触时，可以英文本为参考。

中华人民共和国政府代表 苏幼农（签字）

邮电部邮政总局局長

1957年11月1日于北京

緬甸联邦政府代表 吳妙盛（签字）

邮 政 局 局 長

1957年11月1日于仰光

中华人民共和国和缅甸联邦邮政包裹协定

中华人民共和国政府和缅甸联邦政府，为了建立和改进兩国間的郵政包裹業務，便利兩國間經濟和文化关系的發展，經由各自授权的本国郵政主管机关，議定下列各条：

第一 条 一、締約双方同意在中华人民共和国和缅甸联邦間辦理包裹的經常直接互換和經轉業務。

二、根据第一款交換的包裹仅以普通包裹为限。保价包裹、代收貨价包裹、快遞和紧急包裹、由寄件人預納关税的包裹和重量尺寸超过第二条规定或封裝不合第五条規定的包裹都不收寄。

三、包裹应由締約双方用通信方式協議指定的互換局，裝入封固的袋內交換，并由原寄国担负費用發往寄达国。

四、直封包裹总包的交換地点、运输方法和路綫，由締約双方用通信方式議定。

五、締約双方应各自供給封寄它們的包裹所需要的邮袋。邮袋应隨次班郵件退回原寄局。邮袋的总数，無論在寄發或退回时，都应在相关的包裹清單上登記。

第二 条 一、每一包裹的重量和尺寸不应超过以下的限度：

甲、由中华人民共和国收寄的：

重量 10公斤

尺寸 長1.05公尺，長和周圍合計1.80公尺。

乙、由缅甸联邦收寄的：

重量 22磅

尺寸 長3呎6吋，長和周圍合計6呎。

二、关于重量和尺寸的确实数目，除有明显的錯誤外，应以原寄局所报的为准。

第三 条 一、締約任何一方保証：通过它的邮局，經轉对方郵政寄往任何同它有包

裏業務关系的国家的包裹和这些国家寄往对方邮政投遞的包裹。

二、締約双方应將可以經由它領土上的邮路經轉締約对方發往第三國的散寄或直封包裹总包的寄达国国名和經轉条件互相通知。遇有变更时，也应及时互相通知。

第四条 一、包裹資費是由参加运遞包裹的各邮政所应得的終端費，或在必要时另加陆、海、空運費組成。

二、中华人民共和国和缅甸联邦間直接互換的包裹，每一方应得的每件包裹的終端費，訂定如下：

甲、中华人民共和国方面：

1 公斤或 1 公斤以下 (或2.2磅或2.2磅以下)	1.00金法郎
1 公斤以上到 3 公斤 (或2.2磅以上到6.6磅)	1.75金法郎
3 公斤以上到 5 公斤 (或6.6磅以上到11磅)	2.50金法郎
5 公斤以上到10公斤 (或11磅以上到22磅)	4.50金法郎

乙、缅甸联邦方面：

1 公斤或 1 公斤以下 (或2.2磅或2.2磅以下)	1.00金法郎
1 公斤以上到 3 公斤 (或2.2磅以上到6.6磅)	1.75金法郎
3 公斤以上到 5 公斤 (或6.6磅以上到11磅)	2.50金法郎
5 公斤以上到10公斤 (或11磅以上到22磅)	4.50金法郎

三、締約双方应隨時將它們所規定的陆、海、空運費相互通知。

第五条 一、寄件人和收件人的姓名住址，应尽量清晰和准确地写在包裹本身上或写在稳固地悬挂在包裹上不致脱落的签牌上。寄件人和收件人的姓名住址，不准許用鉛筆書寫，但在預先潤湿的封皮上用不脫色鉛筆書寫的可予收寄。应劝告寄件人在邮政包裹內附封一个上面写明寄件人和收件人姓名住址的签条。

二、包裹应当妥善包装，以便适合于長距离的运输，并使它的內件在遇有抽窃时，不能不留下显明的开拆痕迹；尤其在內件是貴重金属、金属或笨重物品时，应用結实的金属匣或至少一公分厚的木匣封装。

流質或易于溶化的物質应用双層包裝。在第一層包裝（瓶、匣、罐、箱等）和第二層包裝（金屬的、結实木料的、坚固繩紋紙板制成的或坚固木漿紙板制成的箱匣或具有同样力量的包裝）之間，应留有空隙。这些空隙应用足够的木屑、糠麸或其他吸收水的物料填滿，以备在破损时能够把全部內裝的流質吸收。粉末染料、其他粉末物質和脂肪物質，应包裝在用鉛質封口封固的金屬箱匣內，外面再全部用布袋套上或裝入木箱或紙板箱內。

第六条 一、每件包裹应随附發遞單一份和締約一方所需要的报稅單若干份。每件包裹需要随附报稅單的份数，締約双方应相互通知。

对于同一寄件人寄交同一收件人的包裹，至多不超过三件时，可用一張發遞單。并可以在海关章程許可时，用一張报稅單。

二、締約双方邮政对于包裹报稅單的正确性不負責任。

第七条 每一包裹应在書写姓名住址的封皮上和發遞單上，貼一签条，标明順序号码和原寄局名。在發遞單上并应由原寄局加盖戳記，标明交寄的日期和地点。

第八条 一、包裹总包应隨附包裹清單。這項清單由原寄互換局繕备。

二、包裹应逐件登列在包裹清單內。

三、發遞單、报稅單、回执和其他需要的文件应同包裹清單附在一起。

四、应付的資費应結出总数，并登載在每份包裹清單上。組成每一总包的总袋数，也应在包裹清單上注明。

五、每一份包裹清單应在左上角上挨次編号。寄往每一寄达互換局的清單，都应一年換一次挨次編号。本年最末次所發的号数应在次年第一个总包的包裹清單上注明。

第九条 一、寄达互換局收到包裹总包时，应按照所附包裹清單上所載的节目进行核对。如果發現短少或其他錯誤，应立即用驗証证据通知原寄互換局。如果遇有重大錯誤，如發現其中一个或几个包裹有短少、被窃或损坏情事，以致締約双方的相关邮政需要担负責任时，除有正当理由不能附寄

的外，应随驗証执据附寄封裝相关包裹的邮袋的繩索、火漆或鉛質印志。

如果在核对总包以后的第一次邮班沒有把通知發出，在未能提出反証以前，应即認為所收到的总包無誤。

二、如果未收到包裹清單，应即补繕副份，并立即用驗証执据通知原寄互換局，隨附一份补繕的清單。

三、包裹如有發現被开拆或损坏的痕迹，使人推測內件已全部或部分短少时，互換局应將包裹逕行开拆，將內件加以查核，并根据查核結果填寫記錄單送交發出这个包裹的邮政。記錄單副張隨包裹寄發。

第十条 一、下列物品禁止以包裹寄遞：

甲、有現时的和个人通信性質的文件和書交包裹收件人或他的同居人以外任何人的各种函件。但裝入露封的封套并且仅填写同所运貨物有关的簡略說明的下列文件中的一种，如發貨單、貨物清單或寄發通知單、送貨單，准許裝入包裹內。如果夾入本項規定禁止寄遞的任何通信，这种信件应按未付邮費的信函處理，但不能因此將这种包裹退还原寄局；

乙、任何活的動物；

丙、兩國的海关或其他法律、規章禁止進口的任何物品；

丁、爆炸物、易燃物或危險物（包括有彈藥的金屬彈帽、未用过的子彈和火柴）；

戊、淫穢或有伤風化的物品。

二、締約双方应互換禁寄物品清單。

第十一 条 一、如果締約任何一方的邮局誤收了裝有第十条所列的任何禁寄物品的包裹，除本协定已有規定的外，發現这种不符情事的締約一方应按照本国的規章處理。

二、爆炸物、易燃物或危險物品、淫穢和有伤風化的物品，可由發現这项物品的締約一方予以銷毀。

三、包裹的重量或尺寸超过規定的限度較多时，如果已納足應納的郵費，可以投交收件人。

四、如果誤收的包裹，既不能投交收件人，亦不能退回原寄局时，應將這個包裹的處理情況確切地通知原寄國郵政。

第十二條 一、包裹的寄件人可以在交寄時交付一項規定不超过30生丁的回執費，要求向收件人索取回執。如果寄件人預付相應的航空費，這項回執可用航空寄回。

二、包裹寄件人可以在交寄後并在交寄的次日起一年內聲請補取回執或查詢包裹的處理情況。在這種情況下，除寄件人已在交寄時付足回執費的外，每次應付一項不超过40生丁的查詢費。

三、如果聲請補取回執或查詢的事項是由於郵局的過失，所收查詢費應予退還。

第十三條 一、寄達國郵政對於送交海關查驗並代辦驗關手續的包裹或僅送交海關查驗的包裹，可以向收件人收取一項每件不超过80生丁的手續費。

二、如果包裹超過寄達國郵政所規定的期限未來領取，寄達國郵政可以向收件人收取一項適當的逾期保管費。但每件不可以超過五金法郎。

三、包裹雖由寄達國改寄他國或退回，第一和第二款規定的費用均不可以注銷。

第十四條 一、收件人在寄達國的住址變更時，可以由他請求將包裹改寄。如果寄達國規章允許時，也可以不經具體請求，由寄達國郵局逕行改寄。

包裹在寄達國境內改寄時，寄達國郵政可以向收件人收取一項不超過它本國內資費的附加費。

二、包裹只有在接到收件人的請求後才可以改寄他國，但這項包裹必須符合繼續遞送所要求的條件，並且應照例在改寄時預付應當加收的郵費或提出收件人將照付這項郵費的證明。

三、包裹從寄達國改寄國外或退回原寄國時，應付各相關郵政應得的運費和經轉郵政不准注銷的各種費用。上述各費除在改寄時已預付的外，應

向收件人收取；如果是退回的包裹則向寄件人收取。

四、在包裹自原寄国寄出后，寄件人要求撤回或更改收件人住址的声請，
不予受理。

五、寄件人有權在包裹上和發遞單上作适当批注禁止包裹的改寄。

第十五条 一、寄件人应在交寄时声明，如果所寄的包裹無法投遞时应：

甲、將包裹作为放弃处理；或

乙、將包裹改寄到寄达国内另一地址。

寄件人的声明应在包裹發遞單上写明或用在这發遞單背面印就的相关
字句下划綫的方式来注明。这项声明可以另行繕写在包裹本身上。

二、包裹無法投遞或無法改寄时，应自收到日起存留投遞局兩个月，并应
于过期后退回原寄局。

三、已經寄件人放弃的無法投遞的包裹，不予退还，按寄达国的規章處理。

四、第十四条第三款的規定适用于因無法投遞而退回原寄局的包裹。

五、由于無法投遞退回原寄国的包裹，应在包裹上明白注明無法投遞的原
因。

第十六条 容易腐爛的物品，虽在寄出或退回的轉运途中，亦可以立即予以变卖，不
必預先通知或辦理法律手續。变卖所得的款项，归物主所得。如因故無法变
卖时，应將腐爛的物品銷毀。

第十七条 一、对包裹的遺失、抽窃或损坏，寄件人有權要求补偿。补偿金額應同所
遺失、抽窃或损坏的实际数量的价值相等（遺失、抽窃或损坏数量的价值
应照原寄地收寄时的实际价格計算），但在任何情况下，每件不超过五
公斤的包裹不应超过14金法郎，不超过10公斤的不应超过22.5金法郎。

由于包裹發生遺失、抽窃、全部损坏而須补偿时，寄件人有收回原付
的邮費和各項資費的权利。

二、締約双方在下列情況下，免除一切責任：

甲、遺失、抽窃或损坏系由于不可抗力的原因；

乙、包裹的损坏系因寄件人的錯誤或疏忽所引起；

- 丙、包裹的损坏系由于内件的性质所引起；
- 丁、包裹于交寄后一年内未曾声明查询或要求补偿；
- 戊、包裹内装第十条所述的任何禁寄物品；
- 己、收件人或寄件人（如系退包）在接受包裹时未提出任何保留；
- 庚、邮政档案由于不可抗力情况而损毁，以致无法追查包裹下落；
- 辛、包裹为寄达国依据它的法令所没收。

三、补偿金应由原寄局所隶属的缔约一方付给。但如收件人在领取被抽窃或损坏的包裹时曾提出保留或收件人证明寄件人已将他的权利转移给收件人时，应由寄达国缔约一方在接到收件人的要求时照付补偿金。缔约任何一方付给补偿金后有权向应负责任的缔约另一方索还。

四、补偿金应尽速付给，至迟应自提出声请的次日起六个月内付给。

五、如果缔约一方接到关于申请补偿的通知后在六个月内还没有对此问题作出决定，原寄国或寄达国邮政可以代替上述缔约一方向享有补偿权的人付款。

缔约任何一方在收到包裹后，没有提出任何声明，而在对方按照规定向它查询时，又不能证明已将该包裹投交收件人或递交次一邮政，在未能提出相反证明前，应承担责任。

六、如果在第四款所述的期限终了后，对于遗失、抽窃或损坏是否由于任何不可抗力情况所致尚未能断定时，可以例外地延期付款。

七、如果遗失、抽窃或损坏在运输途中发生，但不能确定这种遗失、抽窃或损坏在某一邮政范围内发生时，有关邮政应平均分担损失责任。

八、垫款一方只能在发出遗失、抽窃或损坏的通知日起，或在第五款所指的情况发生时自该款规定的期限终了日起，一年内要求应负责任的邮政将垫付的补偿金归还。应负责任的缔约一方应自收到归还补偿金的通知之日起四个月内将垫款归还代它垫付补偿金的缔约一方。

第十八条 一、已作为遗失或内容被窃的包裹如果在付给补偿金后又被寻获时，应即通知收件人和寄件人，并告知寄件人他可以在三个月内归还补偿金领取

包裹；如果寄件人在这期限內未來領取，應告知收件人照上述办法來領取包裹。

二、如按第一款通知后收件人仍未前來領取，這個包裹即作為擔負遺失責任的相關郵政或相關各郵政所有。

第十九条 請發的包裹應由轉寄這項包裹的郵政利用它所掌握的最直接的路線發往正確的寄達地。如果這種轉寄需要把包裹退回原寄國郵政時，已收的運費應予退還。如果已收的運費还不够支付轉寄這項包裹所需的支出，轉寄的郵政應向原寄郵政收取不足的數目。在任何情況下，應用驗証依據通知原寄郵政。

第二十条 對於退回原寄局、改寄第三國或完全損壞的包裹，締約雙方同意轉請它本國各有關主管機關把包裹的關稅和其他非郵政費用予以注銷。

第二十一条 在特殊環境下，締約任何一方可以暫時停止郵政包裹業務的全部或一部分，但應立即通知締約的另一方。必要時，應用電報通知。

第二十二条 本協定內規定的包裹業務結算賬目的編制，應用等於100生丁的金法郎為貨幣單位；這種金法郎的重量為 $10/31$ 公分，所含純金成分为0.900。

第二十三条 一、每季賬單應由締約雙方的每一互換局根據它從對方互換局收到的全部包裹編制兩份。這項賬單應根據截至編制賬單日止已經收到的驗証依據所更正過的該季包裹清單編制。

二、每季賬單應由締約雙方核對簽認。賬目的金法郎差額，應按照締約雙方用通信協商同意的折合率折合成英鎊，由付款的締約一方通過銀行匯付收款的締約一方。但在必要時，也可以由締約雙方協議用其他方法償付。

第二十四条 一、1957年所簽訂的中緬郵政協定第四條和第六條的條文也應適用於包裹的互換。

二、在實施本協定各條款遇有問題時，可以用通信方式協議解決。

三、本協定可以由締約雙方按照彼此間郵政包裹業務發展的需要，經互商同意後，加以修改或補充。

第二十五条 本協定自1957年11月1日起生效，並繼續有效直到締約任何一方以書面通知對方擬取消本協定之日起算滿六個月為止。

本协定由締約双方的代表分別在北京和仰光签署，共兩份，每份都用中文、緬文和英文三种文字書就。中文和緬文的条文具有同等效力。如中文和緬文的条文有抵触时，可以英文本为参考。

中华人民共和国政府代表 苏幼农（签字）

邮电部邮政总局局长

1957年11月1日于北京

緬甸联邦政府代表 吳妙盛（签字）

邮政局局长

1957年11月1日于仰光

国务院批准监察部关于监察机关体制 改进方案的报告的通知

1957年11月22日

国家监察机关在建国八年来配合各项民主改革和国家的社会主义建設，积极地发动了群众，开展了监察工作，向各种違法失职行为进行了揭發和斗争；并且在維护国家纪律、貫徹政策法令、保护国家财产、教育干部和改进工作各方面，發揮了一定的作用，取得了很大的成績。根据改进国家行政体制的精神，国家监察机关的体制也應該有所改进。国务院全体会議第62次会議批准监察部关于监察机关体制改进方案的报告，現在通知你們，希即遵照。

监察部关于监察机关体制改进方案的报告

1957年10月24日

各級国家监察机关在建国八年来，做了不少的工作，取得了很大的成績，由于社会

主义建設的进展，监察机关的組織設置和領導关系也相应地曾經几度变化。1952年以前，监察机关只在县以上各級人民政府設置，受各該級人民政府領導，上級监察机关指導。1952年三反运动以后，前政务院又發布命令，在省、自治区、直轄市以上財經部門和国营企業、事業單位普遍建立监察机关，受各該部門、企業、事業單位和上級监察机关的双重領導。1954年第三次全国监察工作会议决定在若干財經部門所屬企業重点試行中長铁路监察工作的經驗，同时决定这些企業的监察机关受所屬部門的监察机关垂直領導。1954年底，监察部根据地方各級人民代表大会和地方各級人民委員會組織法，县和不設区的市人民委員會沒有监察机关，因此，請示国务院批准將原有的县和不設区的市的监察机关撤銷，并由省监察厅或專署监察处有重点地派駐县监察机关。1955年第四次全国监察工作会议以后，为了改变企業、事業监察机关的分散狀況，經中共中央和国务院批准，將各企業、事業的监察机关加以調整和收縮：撤銷了中、小型企業及某些事業單位的监察机关，加強了中央各部門和大型企業的监察机关，多数企業的监察机关由所屬部門监察局垂直領導；同时，將中国人民銀行、商業部、对外貿易部、邮电部、地質部和衛生部的监察机关改为各該部門的內部监察机关，財政部的监察机关改为專業监察机关，由各該部門自行領導。各部門国家监察局仍由监察部和各該主管部門双重領導。全国国家监察机关的編制由监察部統一掌握。1956年第六次全国监察工作会议根据中央指示的精神，將各企業、事業的监察机关改由所在單位和所屬上級部門的监察机关双重領導。編制方面，屬国家监察局系統的，仍由监察部統一掌握，屬地方的交由各省、自治区、直轄市人民委員會掌握。將派駐的县监察机关改为县的組成部分，受县人民委員會和上級监察机关的双重領導。

現在根据改进国家行政体制的精神和几年来的监察工作經驗教訓，提出今后监察机关体制的改进意見如下：

(一) 原設置在中央和地方各財經部門及其所屬企業、事業單位的国家监察机关，改为各該部門和單位的监察机关，至于如何設置和調整，概由各該部門和單位自行決定。

监察部和地方各級国家监察机关今后仍应与各部門和企業、事業單位的监察机关在工作上保持密切联系。

(二) 监察部，各省、自治区、直轄市的监察厅、局，以及專署、自治州的监察处

的組織設置仍舊不變。縣、不設區的市和市轄區人民委員會如果需要設立監察機關，應該根據地方各級人民代表大會和地方各級人民委員會組織法第三十六條規定，由縣、市、市轄區人民委員會報請上一級人民委員會批准。

(三) 地方各級國家監察機關受各該級人民委員會的領導。上級國家監察機關在監察工作的方針、政策、基本任務等方面予以指導；巡視、檢查下級監察機關的工作；定期召開會議，總結與交流監察工作經驗；訓練監察干部。

(四) 中央和地方管理的廠礦企業所發生的違法失職的案件和事故，除由各該部門和單位的監察機關進行檢查以外，地方各級國家監察機關亦應進行檢查，監察部只對其中一些重大的案件和事故進行檢查。

(五) 為了使監察機關精干，提高工作效率，今后各級監察機關必須加強骨幹，提高干部質量，調出不適宜作監察工作的人員。監察部現有編制311人，準備精簡和下放一部分人員，另從原各國家監察局選調一部分骨幹充實監察部。

國務院關於協助軍官家屬還鄉生產 勞動就業的通知

1957年11月23日

中國人民解放軍最近已經開始分期、分批地動員隨軍軍官家屬，還鄉生產，勞動就業，安家落戶，參加社會主義建設。這一措施，不僅有利於加強軍隊建設和密切軍民關係，而且大批軍官家屬由城市返回農村，由消費走向生產，對增加農業生產，促進社會主義建設，也有重大作用。但是，由於軍官家屬離開農村，脫離生產時間較久，估計她們還鄉安家或者生產就業，暫時都會遇到一些困難，需要各省、自治區、直轄市人民委員會督導有關的縣（市）、鄉人民委員會積極設法予以協助，做好以下幾項工作：

一、軍官家屬還鄉以後，當地政府應該積極地安排她們參加農業生產；對過去曾經在鄉、社人民團體擔任過工作的軍官家屬，如現在仍有參加工作條件的時候，應該尽可能地吸收她們參加工作。

二、有些軍官家屬因無家可歸，或者离家較远，願意在部队駐地附近參加劳动生产的，当地政府應該設法安置她們加入就近的農業生产合作社或者手工業生产合作社，或者协助军队开办农場，組織她們进行生产。

三、軍官家屬还乡生产，安家落戶的时候，沒有房舍或者房舍不够住的，当地政府應該設法动员群众借給，或者租給她們居住；需要修理或者新盖房舍的时候，亦應該动员群众予以協助。

四、軍官家屬还乡以后，日常生活的必需用具，如桌、凳、床鋪、鍋、碗、瓢、盆等，一时購置不及，可以动员群众借給她們暫時使用，但是家屬用后應該及时归还原主，如有损坏，應該由家屬負責賠償。

五、軍官家屬參加農業生产的，可以按照当地農業生产合作社的具体情況，分給她們与其他社員以同等数量的自留地，以解决她們自种蔬菜的困难。

六、軍官子女还乡以后的入学、轉學問題，当地政府應該協助解决，尽量設法使他們不因还乡而發生失學、輟學的現象。

七、动员和教育基層干部、社員群众，对軍官家屬还乡生产，劳动就業，應該抱欢迎态度，并且积极主动地團結她們，經過一定时期的鍛煉，使她們逐步改变習慣，在生产和生活上同群众打成一片。

以上各項，各地县（市）、乡人民委員會應該当做一項拥軍优屬的政治任务，認真研究，切实执行。

国务院关于加强处理人民来信和 接待人民來訪工作的指示

处理人民来信和接待人民來訪，是各級国家机关一項經常的重要政治任务。在我們的国家里，人民群众通过向政府机关写信和要求見面接談，提出各种要求，表示各种願望，对各項工作提出意見，对一些工作人員提出批評，这是人民的一种民主权利，是人民监督政府工作的一种方法。我們的国家机关，一定要保护人民的这种民主权利，傾听

人民的意見，接受人民的監督。實際經驗也證明，認真地處理人民來信和接待人民來訪，有很大的好處：可以經常地同成千上萬的群眾建立聯繫，了解各階級、階層的情緒和要求；可以宣傳政策，教育群眾；可以根據這些情況正確處理人民內部的矛盾，及時解決當前工作中一些突出的問題，這就能夠幫助領導機關隨時發現問題，克服官僚主義，改進工作。

各級國家機關，建立處理人民來信和接待人民來訪工作，已經有了很長的時間，做出了很多成績，積累了一些經驗，但是工作中也有許多缺點。在今年整風運動開展以後，多數的省、自治區、直轄市，都經過召開工作會議和採取其他具體措施，貫徹反官僚主義的精神，檢查了處理人民來信和接待人民來訪工作，提高了幹部的思想認識，改進了工作，有些已經做出比較顯著的成績。這是很好的現象。但是，目前在這個方面的努力還不夠，還改得不堅決，改得不狠。在許多機關中，積壓或者丟失人民來信、互相推諉、不負責解決問題的現象還大量存在；有些機關對待人民來信、來訪，還採取「事忙不辦，開會不見」等完全錯誤的辦法；有些機關和基層單位，在處理整風鳴放中群眾提出的一種意見的時候，仍然是不加認真研究就草率照抄照轉；有些地區，領導機關還沒有認真地抓這件事，沒有採取具體措施同官僚主義現象作鬥爭，沒有表現出認真改進工作的決心和勇氣。這種情況，是同整風運動的精神相抵觸的。我們各級國家機關，必須在整風運動中貫徹大膽、堅決、徹底改進工作的精神，切實加強處理人民來信和接待人民來訪工作，充分發揮它的作用，以便更有成效地密切聯繫群眾，克服官僚主義，加強對社會主義建設事業的領導。

為此，現在作如下指示：

一、各省、自治區、直轄市人民委員會，中央各部門，以及其他各級國家機關，都必須有一個領導人親自掌管機關的處理人民來信和接待人民來訪工作。掌管這項工作的領導人，要親自批辦一部分群眾來信，接見一些來訪群眾，幫助幹部積累經驗，改進工作，並且對所屬單位的這項工作進行監督和指導。此外，機關中的其他領導人，也都要抽出時間，批辦一定數量的群眾來信和接見一些來訪群眾，經常關心這項工作。經驗證明，機關領導人重視和親自動手去抓，是做好處理人民來信和接待人民來訪工作的關鍵。

二、處理人民來信和接待人民來訪工作，應該以發揚人民民主，密切聯繫群眾，并

且遵照国家政策、法令，尽可能满足群众的正当要求为原則。

(一) 群众对于各項工作提出的批評和建議，凡屬正确夠、可行的，應該認真研究采納；同当前政策有抵触的或者难以实行的，應該进行解釋，并且对有关政策加以宣傳。

(二) 群众提出的各种具体要求，凡是合理的目前可以解决的，應該采取有效办法，及时处理；凡是不合理的目前不能解决的，應該耐心地进行解釋，把有关的具体情况和实际困难向群众說清楚，取得群众的諒解。总之，不論是合理的要求，或者是不合理的要求，都應該認真負責处理，不得簡單从事。

(三) 群众控告国家机关干部不良作風和違法亂紀行为，應該認真檢查處理，需要轉交的时候，一般的要交给被控告者的上級领导机关或者监察部門處理，并且應該及时向处理部門查問結果。

(四) 对于假借人民来信、來訪名义，进行無理取鬧的坏分子、詐騙犯，應該根据情节輕重，分別进行批評、教育或者联系有关部门作适当的處理。

三、处理人民来信和接待人民來訪工作，要实行專人負責和大家动手相結合的办法。县以上人民委員會一定要有專職人員或者專職機構，負責建立制度，組織分工，进行督促檢查，綜合研究，交流經驗，并且直接处理一些問題。另外，对于群众提出的大量的各种各样的問題，則必須分別〔归口交办〕，依靠各个業務部門和工作單位，結合各自的業務和工作进行处理。上級领导机关，將一些群众来信、來訪案件轉交下級机关处理，是必需的。但是，凡屬自己應該办和能够办的事，就不要往下轉。县级机关和以下的基層單位，必須多办少轉，或者只办不轉。要認真建立層層負責的制度，反对互相推諉，不负責任，不解决問題的官僚主义的工作作風和工作方法。

四、处理群众提出的問題要采取多种多样的方法。例如，委托下乡、下厂干部帶案下去，結合中心工作和經常業務，处理有关的問題；对于突出的重大問題，責成一定的組織或者組織力量进行專案調查，大張旗鼓地处理；对于帶政策性的問題，进行綜合研究，拟定办法，集中地加以解决；通过群众組織，調解和处理群众中的一些糾紛問題；在報紙上登載群众提出的批評和建議，解答群众关心的問題，公布某些問題的處理結果；集中整理群众提出的意見，編成簡報，送领导人和各有关机关参考等等。这些，都是在許多地方行之有效而其他地方也都可以仿行的工作方法。此外，在实际工作中，还

可以創造出更多的良好的工作方法。

五、各个机关，在处理人民来信和接待人民来访工作中，都應該建立和健全必要的手續和制度，以达到杜絕丢失，便于稽查，提高工作效率等目的。这些手續和制度，應該适合各种不同机关各自的情况，簡便易行，不能强求一致，过于繁瑣。

各省、自治区、直辖市人民委员会，中央各部門，應該按照上述指示，結合本地区、本部門的整風运动，徹底檢查處理人民来信和接待人民来访工作中的官僚主义，并且根据正确處理人民内部矛盾的精神，采取具体措施，切实改进工作。

国务院总理 周恩来

1957年11月19日

山东省人民委員會關於1958年开展 扫除文盲工作的指示

1957年10月31日

1957年度本省的扫盲工作在1956年規模宏大的基础上繼續进行了开展，共發動組織文盲入学4,238,960人，为現有文盲总数（12,471,000人）的34%。其中农民文盲四百零三万人，为現有农民文盲数（一千二百万）的33.6%。全年扫盲畢業共435,606人。其中农民331,606人，为現有文盲人数的3.18%。农民業余小学去冬入学者四十三万人，全年畢業約一万人。在教學質量上較已往亦有提高。由于扫盲工作的开展，对工、农群众思想觉悟的提高及对工、农業生产和各项工作之推動，也都起了一定的积极作用。

1957年度扫盲工作存在的主要問題，是动员文盲入学任务和扫盲畢業任务都沒有完成，扫盲的进度迟緩。1957年扫盲計劃原拟动员文盲入学五百六十万人，結果只完成計劃的76%。其中农民文盲入学仅完成75.8%，市民文盲入学仅完成60.5%，在职干部文盲入学仅完成80%，只有职工入学計劃完成。原計劃組織农民文盲三百七十五万人坚持常年學習，只完成原計劃的40.67%。原計劃扫盲畢業一百二十万，后修改为九十三万，只完成修改計劃的46.84%，为現有文盲数的3.64%。这种进度迟緩的情况，今后必须努

力加以改变，才能貫徹實現中央在12年內（从1956年开始）扫除青壯年文盲的指示。

产生这一問題的原因是多方面的，去年是農業合作化的第一年，我們对合作化帶來的新情況和新問題缺乏預見性，对扫盲工作缺乏周密的估計与切實的計劃；基層領導不够健全；部分地區灾情严重等；但主要的还在于我們对扫盲工作的領導不够有力。有些地區对扫盲工作重視不够，对生产与扫盲缺乏統一安排；有些地區对扫盲工作人員配备不足，或虽有專人而抽調去做其他工作；在教育部門和扫盲干部存在着不同程度的消極畏難情緒，思想領導薄弱。所有这些情况，都影响了扫盲工作的进一步开展。

一、1958年扫除文盲的任务：

1958年度我省在經過全民性社会主义教育后，广大干部群众的政治觉悟和工作、生产积极性将大大提高，随着广大群众社会主义觉悟的提高与生产高潮的出現，農業合作社將进一步得到巩固，扫盲工作也必將为之帶勁而加速前进。同时，中共中央修訂的農業發展綱要草案已公布，并指出要在12年內（从1956年起）基本上扫除全国青年和壯年中的文盲，这对扫盲工作是一很大的鼓舞和支持，也將提高广大干部与群众对扫除文盲的信心和决心。今年农村中小学畢業生未升学者較多，扫盲师资較往年充足，复員軍人很多，他們多数对扫盲工作較积极；再加我省是老解放区，扫盲工作有基础，广大干部对扫盲工作有一定的經驗等，所有这些都是我們开展扫盲工作的有利条件，我們必須充分認識与运用这些有利条件。当然，工作中还有困难，如有些地区灾情严重，今冬明春生产救灾任务十分繁重，全省农村社会主义大辯論正在陸續开展，在時間上与扫盲工作可能有些矛盾，使扫盲工作受到一定影响，但是领导上如能适当安排并充分运用有利条件，积极克服各种困难，适当的加快扫盲速度是可能的。

根据以上情况的分析，决定1958年發動組織文盲4,395,000人入学，为現有文盲的35.24%，其中农民入学四百二十万人（包括漁鹽民），职工入学77,000人，市民入学103,000人，在职干部入学15,000人。全年扫盲畢業五十六万人，其中农民五十万人（包括漁鹽民），职工三万人，市民25,000人，干部5,000人。發動組織業余小学五十万人，畢業人数二万人。根据我省的具体情况，以上任务的提出是积极的，也是切實的，各級政府必須認真保証完成。各地在討論確定本地区的扫盲任务时，必須采取积极的态度，从实际出发，对不同地区和不同对象，提出不同的要求。对非灾区要求今年度入学人数、常年

學習人數和畢業人數均要超過去年完成之數。輕灾区要恢復去年的人數，保證質量，并作適當發展。重灾区可適當放低要求，但在可能條件下，盡量爭取恢復去年的人數。同時對不同類型的農業社，也須作不同的要求。入學對象要先青年後壯年，社、隊干部和黨、團員要積極的帶領一般青壯年群眾入學，以保證扫盲任務的實現。

二、為完成上述任務，必須做好以下幾項主要工作：

首先，要加強扫盲工作的思想領導。對各級領導干部要深入的進行動員教育，使其深刻認識隨着農業社會主義改造的完成及農村政治上、思想上社會主義革命的勝利，必須逐步實現文化革命與農業技術革命，扫盲是實現文化革命的首要步驟與基本環節，是實現農業技術改革和從政治上、思想上鞏固社會主義革命勝利成果不可缺少的條件。因此，按計劃經常地開展扫盲運動，具有重大的戰略意義。目前有些干部認為扫盲工作可有可無，認為扫盲妨礙生產，不扫盲也能實現合作化，生產合作搞不好就不能去搞扫盲，去年冒進了、今年應該收縮，扫盲是12年的任務、晚不了慢慢來，及某些教育行政部門和扫盲干部的消極、畏難情緒與右傾保守思想，必須通過總結扫盲成績、擺事實、說道理、對比、算賬等方法，進行深刻的批判教育，痛斥右派分子污蔑〔扫盲工作一团糟〕的謠言，以澄清干部思想，端正認識，樹立堅強的信心，為積極開展扫盲工作，完成扫盲任務而努力工作。

第二，要切實加強扫盲工作的統一領導與統一安排。各級政府在統一布置工作時要將扫盲工作安排在內，要堅決糾正忽視扫盲工作的現象，各專署、市、縣分管文教工作的專員、市長、縣長應在專署、市、縣人民委員會的具體領導下，圍繞中心工作加強對扫盲工作的具體領導。負責同志要根據季節的變化，抓計劃部署，抓思想工作，抓檢查總結，抓工作中的關鍵問題，並支持，幫助業務部門解決重大問題。對扫盲干部要專職專用，不能隨便抽調做其他工作。對下放的大批干部，應交代他們既管生產，又要照顧扫盲工作。業務部門必須注意扫盲工作要密切結合中心工作，使扫盲為中心工作服務。并按時組織有關方面的力量，統一進行檢查，組織民校互相參觀，經常掌握基點，總結典型經驗，教育干部，具體指導基層組織推進扫盲工作。

要特別注意的是加強鄉、社基層組織對扫盲工作的領導，這是做好扫盲工作的關鍵。因此，除要求各級領導能經常深入基層進行檢查、督促、指導外，要求鄉、社專管

文教工作的干部，把扫盲工作管好。要建立、健全乡文教委员会与扫盲协会的组织，定期召开会议，研究贯彻扫盲的方针政策，制订扫盲计划，解决扫盲工作中各种问题。农企业及生产队要具体安排学习时间，保证学员按时学习，切实解决民师的误工补工、灯油经费等问题。各地经验证明，这些问题的解决，是做好扫盲工作的重要保证。

第三，加强民校的政治思想教育，这是巩固扫盲的基本环节。为了巩固扫盲的成果，对扫盲毕业生还应继续组织他们参加业余小学进行学习，并要积极开展农村阅览室的工作，经常的有计划的组织他们阅读通俗读物（书、报），以便继续提高他们的文化水平，避免复盲现象的发生。为配合今冬明春的社会主义教育运动，各市、县应在党委统一领导下，确定具体的教育内容，并由区、乡党委选定讲课人，有计划的进行社会主义教育。在进行大辩论时，可适当缩短文化学习的时间，增加政治课的时间，并要动员学员积极参加辩论，成为大辩论中的积极分子。同时，要通过民校，进行生产救灾增产节约的教育，使之成为运动中的积极分子。在识字教育上，也须适当地配合社会主义教育与生产救灾增产节约运动，以便做到推动中心为中心工作服务的目的。

第四，在学习形式上要贯彻因人因时因地制宜的原则，大量动员组织文盲入学。除有条件的组织集中的班级学习外，还要强调组织与生产、生活相结合相适应的各种分散的多种多样的学习形式，特别是灾区尤应注意。在开展大中型水利工程的地区要利用兴工的时间组织民工学习，各地的教育、水利部门要密切联系配合，在民工出发前要结合做好学习的各种准备工作，在工地上要统一安排民工的学习时间，并不断地加强其领导，使其学习能够坚持到底。教育行政部门要配合妇联，进行深入、细致的动员工作，广泛的发动妇女文盲入学。首先组织学习条件较好的入学；对学习困难较多者，应动员多方面的力量协助她们，在家庭内可提出[一人学习，全家保证]的要求，使其能始终如一的坚持学习，完成学习任务。

第五，整顿健全各级扫盲协会，普遍建立基层扫盲协会，大量发展会员，组成一支强大的扫盲队伍并切实发挥其组织作用，广泛动员和组织社会力量参加扫盲工作。目前应广泛地进行扫盲的宣传动员工作，应通过各种方式与形式进行广泛的宣传，如根据各地情况召开扫盲积极分子大会、扫盲协会代表大会，组织宣传队，编印宣传画、连环画、放映幻灯，运用报纸、广播、黑板报等，大力发动文盲入学，发动识字的人教学，

組織民師進行教學研究，籌措扫盲經費，解決校舍、校具等問題，將扫盲工作造成一個聲勢浩大的群眾運動，為完成1958年度扫盲任務創造良好的开端。

在運動的開展中要經常注意培養扫盲積極分子和先進單位，以便在他們的帶動下做好扫盲工作。省擬於明年春節後召開1957年度的扫盲積極分子代表會，各縣、市未評選的要在今冬開學前後進行評選，已評選的要加強領導，使其在冬季扫盲運動中發揮带头、骨干作用，同時在冬季進行社會主義大辯論中了解其政治思想情況，對思想反動者應通過群眾討論予以除名。

第六，擴大和鞏固民師隊伍，加強教學工作的指導，提高教學質量。在冬季開學前，要做好选拔民师工作，补足缺額。应在复員軍人，回乡生产的中、小学畢業生与扫盲畢業生中，选拔一部分对扫盲工作积极热情，兼职少、文化水平較好的人充任，并要求固定民师的职务，不隨便調換其工作，尽量減少流动現象，以保証扫盲工作經常進行。對民师除在工作條件上予以支持，生活上予以照顧（解決誤工補工問題）外，並應經常加強其政治思想教育，提高其為社會主義文化建設服務的覺悟，充分發揮其積極性。對教學成績優良者應予表揚鼓勵。扫盲業務部門應經常的加強民师的業務輔導，有計劃地組織民师研究教學，幫助民师提高教學能力，從而提高扫盲的質量。

各地接到指示後，希即結合本地情況，認真研究，制訂出1958年的扫盲工作計劃，並切實貫徹執行。

中华人民共和国
国务院公報

1957年第52号(总号：125)
1957年12月9日出版

編輯·出版：中华人民共和国国务院秘書廳
發行：邮电部北京邮局

1957年12月第1次印刷：1—41,200册
全年定价：4.5元

本刊代號 2-263